Programacion 4
CASO DE ESTUDIO :: ANALISIS

OBJETIVO

En este documento se presenta un caso de estudio que servird como guia practica para
la introduccién de la etapa de analisis, tanto para las actividades de Modelado de
Dominio como de Especificacion del Comportamiento del Sistema.

DESCRIPCION DE LA REALIDAD

Se desea construir una aplicacion web que permita la reserva y venta de pasajes de
avion. La aplicacion debe manejar informaciéon de las personas que realizan las
reservas y compran los pasajes. De cada persona se sabe su nombre (que lo identifica),
teléfono y edad. Las mismas pueden reservar o comprar multiples pasajes, pero para
eso deben ser mayores de 18 afios. Las personas deben primero reservar pasajes y en
ese caso se registra la fecha de reserva y el costo de la misma en dicho momento.

Cuando la persona compra la reserva queda responsable de realizar el pago, sea en
efectivo o con tarjeta de crédito. En caso de pagar en efectivo, se aplica un descuento
porcentual que es el mismo para todos los pagos en efectivo. En caso contrario es
necesario registrar el namero de la tarjeta y la cantidad de pagos que se realizaran.

Existen diferentes modelos de avién, cada modelo con una cantidad de asientos. De
cada avién se registra una matricula que permite identificarlos. Cada asiento esta
identificado por un ntimero y se conoce ademas su ubicacién, sea en primera clase o en
clase turista.

De cada vuelo (tramo) identificado con un c6digo, se conoce su fecha de realizacién, el
aeropuerto de origen y el de destino (identificados por un cédigo de tres letras), no
pudiendo ser ambos el mismo aeropuerto. A cada vuelo se le asigna un avién
especifico pudiendo reservarse/venderse los asientos disponibles de dicho avién. El
costo de realizar un vuelo depende ademas del asiento en el que se vaya, por ejemplo,
los asientos de primera valen més que los de turista, e incluso dentro de primera
pueden haber diferencias segtin la ubicacion del asiento.

Los pasajes que una persona reserva/compra serdn una secuencia ordenada de entre 2
y 5 trayectos a los cuales se les asignara un asiento concreto. El costo del pasaje sera la
suma del costo de los asientos que se reserven. Como forma de mejorar el trato con los
clientes, si un viaje tiene mas de 3 vuelos, se le aplica el descuento de pago en efectivo
aun si paga con tarjeta.



MODELADO DE DOMINIO

Un posible modelo para la realidad planteada es el siguiente.

“+arigen
* T
1
|
o Vuelo iy Aeropuerto
T codigo: int | codigo:siring
1 | = fecha: Date : | 1
Persona {subset} - +desting
. i{ Fasae {ordered} | AsientoVuelo g
nombre: string jcosto: float b
telefono: string 1 L.¥| rachias Date b 2..5 [ monto: float ---
edad: int reserva < realiza
1
1
regliza =
Asient
b..1 peiis Avion
: numero: int ——=a
< <enumeration == P. 2 D : i 3 1..¥ 1 matricula: string
EstadoPago ago tipoAsiento: {Primera, Turista}
estado: EstadoPago *
pago
pendiente 43 £
| | Tipo Avion
% 5 modelo: string
Hective Farxla cantAsientos: int
descuento numera: int
cantPagos: {1,2,3}

Algunos comentarios sobre el modelo:

La asociacion entre Pasaje y AsientoVuelo representa la ocupacioén del Vuelo, es
decir, si existe un link entre dos instancias de estas clases indica que el asiento
correspondiente estd ocupado para ese vuelo.

En tanto un pasaje no se compre no habra un link entre Pasaje y Pago

En caso de querer manejar un costo de asientos variable a lo largo del tiempo y
no perder los costos con los cuales se compré un pasaje, es necesario realizar la
siguiente modificaciéon en el modelo. La nueva clase Costo es la que deberia
asociarse con Pasaje en lugar de la clase AsientoVuelo.
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Algunas de las restricciones presentes en el modelo son las siguientes:

El nombre de una persona la identifica (unicidad de atributos)

La edad de una persona debe ser mayor o igual a 18 (dominio de atributos)

Los asientos asignados al vuelo que realiza un avién son asientos de ese aviéon
(integridad circular)

El costo de un pasaje es la suma de los montos de las instancias de
AsientoVuelo asociadas menos el descuento correspondiente (atributos
calculados)

Si un pasaje tiene mds de tres instancias de AsientoVuelo asociadas y el pasaje
fue comprado y pago con tarjeta, entonces al costo se le aplica el descuento de
pago en efectivo (regla de negocio)



ESPECIFICACION DEL COMPORTAMIENTO DEL SISTEMA

A continuacién se presentan dos casos de uso del sistema junto con sus respectivos
Diagramas de Secuencia del Sistema y algunos de los contratos de las operaciones
involucradas. En los casos de uso se puede apreciar a dos actores diferentes: el Cliente
que interacttia con el sistema para la reserva y compra de pasajes, y el Administrador
encargado de las tareas de mantenimiento.

Nota: Los Diagramas de Secuencia del Sistema (DSS) son una extensiéon de los
Diagramas de Secuencia de UML en donde aparecen los actores enviando mensajes al
sistema. Dado que no son parte del estindar, muchas de las herramientas de modelado
no permiten modelar a los actores, salvo mediante un objeto que lo represente. No
obstante, para nuestros propoésitos esto serd suficiente.

Alta de Vuelo

Nombre Alta de Vuelo

Actores Administrador

Descripcion El caso de uso comienza con el Administrador que solicita al

Sistema la creacién de un nuevo vuelo indicando los aeropuertos de
origen y destino del mismo, asi como la fecha de realizacion del
vuelo. El Sistema da de alta al vuelo y retorna un cédigo
autogenerado que identifica al mismo. A continuacién, el
Administrador solicita al Sistema que asigne un avién al vuelo
recientemente creado indicdndole la matricula del avién. El Sistema
relaciona el vuelo con el avién y con ello define los asientos que
estaran disponibles para reservar.

El DSS correspondiente al caso de uso anterior se muestra a continuacién. Notar que en
él mismo, el Sistema NO TIENE MEMORIA. Esto se ve reflejado por la necesidad de
indicar en el segundo mensaje el cédigo del vuelo dado de alta a consecuencia del
primer mensaje.

: Cliente : Sistema

nuevoyuelo(ze 1: string, ae2: string, fecha: Date): int

codyuelo

asignarAvion{codVuelo:int, matricula:string): void

Los contratos de las operaciones correspondientes a los mensajes del DSS anterior son
los siguientes.



Operacién nuevoVuelo (ael:string, ae2:string, fecha:Date) :int

Descripcién | Da de alta un nuevo vuelo

Pre y postcondiciones

Pre: Existe una instancia de Aeropuerto con atributo codigo ael

Pre: Existe una instancia de Aeropuerto con atributo codigo = ae2

Post: Se cred una instancia de Vuelo con atributo fecha = fecha y atributo
codigo autogenerado por el sistema

Post: Se cre6 un link entre la instancia de Vuelo y la instancia de Aeropuerto con
atributo codigo = ael conrol origen

Post: Se cre6 un link entre la instancia de Vuelo y la instancia de Aeropuerto con
atributo codigo = ae2 conrol destino

Post: Se retornoé el atributo codigo de la instancia de Vuelo creada

Operacién asignarAvion (codVuelo:int, matricula:string)

Descripcion | Asigna un avién a un vuelo

Pre y postcondiciones

Pre: Existe una instancia de Vuelo con atributo codigo = codvuelo

Pre: Existe una instancia de Avion con atributo matricula =matricula
Pre: No existe un link entre la instancia de Vuelo y la de Avion

Post: Se cre6 un link entre la instancia de Vuelo y la de Avion

Post: Para cada instancia de Asiento asociada a la instancia de Avion, se cre6 una
instancia de la clase de asociaciéon AsientoVuelo entre el Asientoy el Vuelo con
atributo monto = 0

Reserva y Compra de Pasaje

Nombre Reserva y Compra de Pasaje
Actores Cliente
Descripcion El caso de uso comienza con el Cliente que solicita al Sistema el

inicio de una reserva indicandole su nombre (que ya esta registrado
en el Sistema). Luego el Cliente comienza un ciclo de consulta de
vuelos y reserva de los mismos. En primer lugar consulta con el
Sistema los vuelos definidos entre dos aeropuertos a partir de una
fecha dada y el Sistema le retorna la lista de c6digos de vuelo junto
con la lista de asientos disponibles para cada uno de ellos. En
segundo lugar, opcionalmente, el Cliente reserva un asiento para
un vuelo determinado y el Sistema registra la reserva. Al finalizar
este ciclo el Cliente solicita al Sistema el costo final de la reserva
realizada. Finalmente, el Cliente le indica al Sistema si comprara el
pasaje, ingresando en este caso si pagara con tarjeta o en efectivo, o
si cancelard la reserva. En el primer caso el Sistema retorna el costo
final a pagar por parte del Cliente.




El DSS correspondiente al caso de uso anterior se muestra a continuacién. Notar que en
él mismo, el Sistema TIENE MEMORIA. Esto se ve reflejado en los comentarios.

: Cliente : Sistema
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Los contratos de las operaciones correspondientes a los mensajes del DSS anterior son
los siguientes.

Operacién iniciarReserva (nombre:string)

Descripcion | Se inicia una reserva
Pre y postcondiciones

Pre: Existe una Persona con atributo nombre = nombre

Post: Se crea una instancia de Pasaje con atributo fecha = hoy y se crea un link
de la asociaciéon reserva entre la instancia de Persona y la de Pasaje

Post: El sistema recuerda la instancia de Persona y la de Pasaje




Operacién consultarVuelo (ael:string, ae2:string, fecha:Date):
List (DataVuelo)

Descripciéon | Se consulta la disponibilidad de vuelos

Pre y postcondiciones

Pre: Existe una instancia de Aeropuerto con atributo cé6digo = ael
Pre: Existe una instancia de Aeropuerto con atributo cédigo = ae2

Post: Se devuelve una lista de tipo DataVuelo donde cada una representa
informacion sobre las instancias de Vuelo con atributo fecha >= fecha, con links
a las instancias de Aeropuerto anteriores con rol origen y destino,
respectivamente. Cada DataVuelo contiene el valor del atributo codigo de la
instancia de Vuelo y la lista de valores de los atributos numero de las instancias de
Asiento asociadas y disponibles.

Operacion reservarAsiento (codVuelo:int, asiento:int)

Descripcion | Se reserva un asiento para un vuelo determinado

Pre y postcondiciones

Pre: Existe una instancia de Pasaje recordada por el sistema
Pre: Existe una instancia de Vuelo con atributo c6digo = codvVuelo

Pre: Existe una instancia de Asiento con atributo numero = asiento asociada a
la instancia de Vuelo

Pre: No existe un link entre la instancia de AsientoVuelo, asociada a las instancias
de Vuelo y Asiento, y una instancia de Pasaje. (el asiento esta disponible)

Pre: El sistema recuerda menos de cinco instancias de AsientoVuelo

Post: Se crea un link entre la instancia de Pasaje recordada por el sistema y la
instancia de AsientoVuelo

Operacién consultarCosto () :float

Descripcion | Se consulta el costo final del pasaje reservado sin los descuentos

Pre y postcondiciones

Pre: Existe una instancia de Pasaje recordada por el sistema

Post: Se devuelve la suma de los valores del atributo monto de las instancias de
AsientoVuelo asociadas a la instancia de Pasaje

Opmadén comprarPasajeEfectivo () : float

Descripcién | Se ingresa la responsabilidad de pago en efectivo

Pre y postcondiciones

Pre: El sistema recuerda una instancia de Persona y una de Pasaje asociada a
entre dos y cinco instancias de AsientoVuelo

Pre: No existe un link de la asociaciéon compra entre la instancia de Persona
recordada por el sistema y la instancia de Pasaje

Pre: No existe un link entre la instancia de Pasaje y unainstanciade Pago




Post: Se crea un link de la asociacién compra entre la instancia de Persona
recordada por el sistema y la instancia de Pasaje

Post: Se crea una instancia de Efectivo con atributo estado = pendientey se
crea un link entre dicha instancia y la instancia de Pasaje

Post: Se devuelve la suma de los valores del atributo monto de las instancias de
AsientoVuelo asociadas a la instancia de Pasaje con el descuento
correspondiente al atributo descuento de Efectivo

Operaciéon comprarPasajeTarjeta (numTar:int, pagos:int) :float

Descripcion | Se ingresa la responsabilidad de pago con tarjeta

Pre y postcondiciones

Pre: El sistema recuerda una instancia de Persona y una de Pasaje asociada a
entre dos y cinco instancias de Asientovuelo

Pre: No existe un link de la asociacion compra entre la instancia de Persona
recordada por el sistema y la instancia de Pasaje

Pre: No existe un link entre la instancia de Pasaje y unainstanciade Pago

Post: Se crea un link de la asociacién compra entre la instancia de Persona
recordada por el sistema y la instancia de Pasaje

Post: Se crea una instancia de Tarjeta con atributo estado = pendiente,
atributo numero = numTar y atributo cantPagos = pagos y se crea un link
entre dicha instancia y la instancia de Pasaje

Post: Se devuelve la suma de los valores del atributo monto de las instancias de
AsientoVuelo asociadas a la instancia de Pasaje

Operacion cancelarReserva ()

Descripcion | Se cancela la reserva realizada

Pre y postcondiciones

Pre: El sistema recuerda una instancia de Persona y una de Pasaje asociada a
entre dos y cinco instancias de AsientoVuelo

Post: Se elimina la instancia de Pasaje y los links entre ésta y las instancias de
Personay AsientoVuelo recordadas por el sistema

Post: El sistema deja de recordar informacién

Finalmente se muestra a continuacion la definicién del datatype Datavuelo utilizado
en el DSS anterior, asi como un resumen de las operaciones que fueron definidas para
el sistema en su conjunto. Estas operaciones son las que deberan ser disefiadas.



Sistema < < datatype > =
DataVuelo
nuevouelo(zel: string, ae2: string, fecha: Date) codigo: int
asignarAvion{codvuela: int, matricula: string) asientos: List(int)
inidarReserva(nombre: string)

consultarvuelo(zel: string, ae2: string, fecha: Date): List{DataVuelo)
reservarasiento(codvuelo: int, asiento: int)

consultarCosto(): float

comprarPasajeEfectiva(): float

comprarPasaieTarjeta{numTar: int, pagos: int): float
cancelarReserval)




